

# 每年吸引超3万名高校毕业生来义 我市打造大学生创业创新“梦工厂”

## 民生深一度

通讯员 王姝岩  
全媒体记者 林晓燕 文/图

占星星是一名江西师范大学科学技术学院毕业生。2014年来到义乌试水跨境电商创业,成功从义乌市人社局申请到了30万元创业担保贷款和2万元一次性创业补贴,一年后顺利买了车和房,在义乌安了家。“感谢当初政府提供的全额贴息30万元创业担保贷款,顺利解决了我们创业启动资金问题。政府实实在在的援助,改变了很多像我一样有创业梦想的年轻人的创业轨迹。”昨日,占星星对记者说。

高校毕业生是最具创业潜力和创新活力的群体。为做好高校毕业生创业带动就业工作,近年来,义乌市聚焦青年创业中的“资金”“经验”“服务”三大需求,用心用情打造“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”的创业生态环境,每年吸引超过3万名高校毕业生纷至沓来,为城市创业创新注入新动力。

### 政策加码 营造创业无忧“生态圈”

近年来,义乌市着力打造就创业政策“升级版”,着眼“关键小事”,为来义大学生提供免费食宿和交通补贴,在全国率先实现按月发放最高2000元的大学生生活补贴,构建起“一周免费住、三年半价租、购房直接补”的人才住房体系。据不完全统计,截至目前,我市共兑付大学生生活补贴、实习补贴、人才购房补助等超10亿元,2021年度为高校毕业生发放创业担保贷款4668万元,累计发放创业担保贷款超3亿元。

2021年8月,义乌市首个青年人才社区投入使用,首期共设129间278张床位,满足青年创业人才岗位对接、创业培训、项目孵化、共享办公、社群活动等方面需求。通过定期举办单身青年人才联谊派对、创业分享会等活动,为青年人才打造温暖有爱“朋友圈”。

“我们致力于以完备政策和暖心服务为高校毕业生营造‘零成本’就创业生态,助力创业青年在义乌成功孵化、茁壮成长。”据义乌市人社局局长王国成介绍,除了政

策加码,我市还大力推进创业孵化平台建设,先后建成1家创业学院、4个人才创业园、7个市外人才工作站、27家创业孵化基地、99家就业见习实训基地,197个年交易额1000万元以上的“淘宝村”,5年来相继开展各类创新创业活动超370场次,努力将整座城市打造成为一座“创业综合体”。

### 网络培训 激活创业致富“源动力”

“同学们,运用互联网思维模式可以很好地实现创业裂变,下面我们展开介绍……”2021年11月29日,义乌市飓风电脑职业技能培训学校开展了“互联网+”直播电商线上线下融合创业培训,共有30名青年参训。学员王楚楚说:“我刚大学毕业,很想趁年轻试试自己创业。经过这次培训,我有了思路,这两天就去对接实体货源。”

“互联网是高校毕业生的创业宝地,高校毕业生更是互联网创业的不竭源泉。”市人社局副局长金昭非介绍说,义乌是“世界小商品之都”,人社部门立足网络电商发展优势,不断深耕网络创业培训资源,致力于为大学生提供更专业、更精准的创业创新培训,让创业培训真正成为创业带动就业“加速器”。

“从无到有”开展培训。2020年疫情发生后,直播经济迅猛发展,“网络主播”这一新职业成为抢手“金饽饽”,吸引了不少高校毕业生试水。如何让这支队伍更专业、更规范?市人社局立足职能,在全国率先组织开展电商直播培训与考核,以培训促进“技能傍身”,以考核筛选“种子选手”。通过培训赋能,形成“专业+优势”的“1+1>2”的“聚合效应”,让大学生在义乌实现“一部手机就可以创业”。在此经验基础上,我市于2021年12月9日颁发了全国首批互联网营销师职业技能等级证书。

“人有我优”开展培训。如何让“马兰花计划”为高校毕业生创业“锦上添花”?市人社局将培训重点瞄准“互联网+”直播创业培训,自主开发了“干货满满”的浙江省首套“互联网+”直播创业培训课程体系,包括高转化率直播内容设计等36课时的线下集中授课和直播职业生规划等20课时的线上在线学习。同时,于2021年4月推出“义乌市马兰花创业培训教学管理服务云平台”,实现培训



直播创业正当时。



博士义乌行活动。

机构全覆盖,培训人员实名制,培训过程可追溯,培训质量可监控的全流程效果评估体系,大大提升创业培训实效。2021年义乌市共面向大学生开展创业培训1604人次,网络创业培训1221人次。

### 数字赋能 跑出创业服务“加速度”

“比如毕业三年内的高校毕业生,系统会自动推送短信提醒,可申领每月400~2000元的大学生生活补贴,一键完成申报和享受,极大缓解了大学生就业压力。”市人才管理服务中心主任吴群伟介绍说,2021年以来,人社局借数字化改革之机,主动转变服务方式,积极谋划就创业领域数字化场景应用,充分激发“云招聘”“云培训”“云服务”等数字端乘数效应,为大学生来义就业创业提供更加便捷、优质的“加速度”服务。

线上,依托“浙里办”App,我市率先推出了浙江省首个人才全周期服务“掌上办”应用——义乌“i人才”平台,人才服务事项基本实现零材料、零次跑、全流程掌上办。通过政策主动推送服务,网上办件量达5.6万件,大学生月均申请享受政策由原来的200人提升到1000人,政策享受率提升了400%。

线下,我市大力拓展社区“智慧就业”服务,将“i人才”服务事项向“未来社区”延伸,搭建人岗适配、政策智享、创新提升、管理高效的就业创业应用场景,探索形成以社区为单元的全周期就业创业服务链,让群众在“家门口”享受更加充分更高质量的社区就业创业服务。通过串联线上、线下各项智办应用场景,打造全社会共同参与建设的就业创业服务“加油站”,为高校毕业生就业创业注入不竭动力。(本文图片均为资料照片)

## “执法蓝”服务进工地

通讯员 郭文燕  
全媒体记者 林晓燕

本报讯 3月1日,在某建筑工地,城西大队的执法人员一手拿着《文明施工温馨提醒单》,一边提醒工地负责人:“施工过程中,一定要做好出入口保洁,安排专门人员做好车辆冲洗……”

与此同时,对于建筑工地外来就业人员较多、人员流动性较大等特点,城西大队还梳理了垃圾未分类投放、电瓶车乱停放等常见易发的违规行为。连日来,执法人员纷纷到工地生活区,通过发放宣传资料、现场讲解示范等举措,积极营造“讲规则”“讲文明”的良好氛围。截至目前,城西大队已走访工地9处,发放《文明施工温馨提醒单》及各类宣传资料200余份。

“一单式”提醒,实现对工地的精准服务指导。

在上门做好提醒服务的同

时,执法人员还对工地进出口冲洗设施、抑尘除尘设施、围挡广告等进行检查,要求相关责任人确保各设施正常运行、人员配置齐全、线路审批到位。

与此同时,对于建筑工地外来就业人员较多、人员流动性较大等特点,城西大队还梳理了垃圾未分类投放、电瓶车乱停放等常见易发的违规行为。连日来,执法人员纷纷到工地生活区,通过发放宣传资料、现场讲解示范等举措,积极营造“讲规则”“讲文明”的良好氛围。截至目前,城西大队已走访工地9处,发放《文明施工温馨提醒单》及各类宣传资料200余份。

## 市公证处 首次开展遗嘱宣读服务

全媒体记者 王佳丽

本报讯 日前,市公证处公证员为已故市民老王的全体继承人提供了遗嘱宣读服务。据悉,这是市公证处首次为继承人提供遗嘱宣读服务,也属全省首例。

2月上旬,市民小王拿着父亲老王的遗嘱保管证书来到义乌市公证处,并表示其父亲生前在公证处立有一份公证遗嘱,已由公证处保管。去年,小王的父亲去世,作为这份遗嘱保管证书上指定的遗嘱领取人,小王便前来咨询遗嘱领取、后续继承事宜。

在核实相关情况,公证员为其设计了一个方案,将遗嘱启封、领取、宣读、执行、遗嘱继承等流程安排在同一天办

理。随后,公证员第一时间联系了老王的所有继承人和相关亲属,并告知他们宣读遗嘱的具体时间,邀请他们到场聆听。

宣读遗嘱那天,老王的所有继承人及亲属均到场,现场宣读公证遗嘱后,还播放了老王立遗嘱时的录像。这场温情的遗嘱宣读仪式,促进了其继承人们对老王遗嘱的分配方案的接受程度。一周后,小王收到了公证处寄来的《不动产权证书》,继承公证书。

据了解,市公证处可以为市民提供遗嘱公证、遗嘱保管、遗嘱检认、遗嘱宣读、遗嘱执行的全流程服务,以帮助立遗嘱人传递生前意愿,安排身后事务,避免家庭矛盾,巩固家庭关系。截至目前,“义乌公证”App存证的遗嘱已有656条。

## 压岁钱不翼而飞 八龄童电话报警 原来是被孩子父亲“收起来”了

全媒体记者 陈洋洋

本报讯 春节期间,8岁的成成(化名)收到一大笔压岁钱,他将这些钱存放在存钱罐里。但近日,成成放学回家后,发现存钱罐不见了,急得他把家里里外外翻了个底朝天。

“别着急,也许你放在别的地方,过几天就找到了。”在父亲安抚下,成成又找了几天。

“肯定被坏人偷走了,万一被花完了就糟了,必须赶紧报警。”连续找了几天后,成成躺在床上辗转反侧,怎么也睡不着。深夜11时许,“满怀心事”的成成用手机手表报了警。接到报警电话后,市公安局江东

所民警快速赶到现场。

见到民警,成成父母吃了一惊,倒是成成积极带领民警“指认”现场。在沟通过程中,民警注意到成成父亲一脸的不自然。果然没一会儿,成成父亲就找到民警“主动投案”。“其实是我拿走了他的存钱罐,我担心他拿去乱花,就帮他收起来了。”成成父亲尴尬地说。

“孩子的健康成长,离不开父母的陪伴和沟通,要平等坦诚地对待孩子,不要因为他还小就敷衍他、欺骗他,否则父母就会失去孩子的信任。”面对这一反转,民警哭笑不得。在民警叮嘱下,成成父亲承诺,一定会跟孩子好好解释沟通。

## 种希望 共富裕 向未来

# 义乌传媒第十一届植树节 邀你同行

全媒体记者 柳青

本报讯 春日如歌,一切生机勃勃、朝气蓬勃。在全国第44个植树节到来之际,义乌市融媒体中心推出以“种希望 共富裕 向未来”为主题的第十一届植树节活动,邀请大家走到户外,拥抱阳光、播种希望,一同为建设美丽乡村、助推乡村振兴共同富裕贡献力量。

本次活动由赤岸镇人民政府、义乌市融媒体中心主办,联利海悦·海明和鸣、长安欧尚汽车义乌金鑫体验中心提供支持。

活动定于3月12日在赤岸镇塘边村(可导航塘边村乡餐厅)举办。在前期报名、现场签到登记后,参与者便可领取心愿卡、丝带等物品,在工作人员指导下,于塘边村河堤两岸亲

种下属于自己的樱花树。种完树后,大家还可驾车游览赤岸西海美丽风光,欣赏乡村浪漫景致,打卡山水摇亲子运动营地,并品尝农家菜。植树节活动报名费用为88元(含1棵树苗、1套植树工具、1份精美礼品),限50组家庭参与,大家可扫描下方二维码抢购活动名额。如有任何疑问,可联系工作人员13586965005咨询。约会春天,“邂逅”赤岸西海,让我们一起种下樱花树,定格美好时光,待到来年春天,再浪漫相约。



成人大专本科  
就选义乌电大  
地址:西城路266号  
电话:85411530



## 本周末最高气温“打对折” 乍暖还寒时,出门在外记得“春捂”

气;明天夜里到3月7日,地面冷空气扩散,我市将有一次降水、降温 and 风力增大过程,其中3月6日降水较明显。

从气温来看,此次冷空气的降温效果也不错。今明两天的最高气温都在21℃左右。3月6日的最高气温骤降至10℃,最低气温7℃。3月7日气温继续下跌,最高气温跌至8℃,最低气温5℃。好在本次冷空气的影响不会持续太久。3月8日-10日,晴好天气回归,气温快速回升,最高气温将再次回到“2”字头。

此外,明天我们将迎来“惊蛰”节气。“惊蛰”是二十四节气中的第3个节气,“惊蛰”的意思是,蛰伏的虫子听到雷声,受惊苏醒,结束漫长的冬眠。

按照气候规律,打雷、下雨、气温回升都是惊蛰时节的天气特征。别看到气温回升就觉得可以把厚衣服收起来了,俗话说“春捂秋冻,不生杂病”,一到这个时候,许多小伙伴就容易伤风感冒,就是因为气温变化快,衣服没穿对。所以,大家

### 具体天气预报:

3月4日(星期五)	上午阴天,有时有小雨,下午起阴转多云	温度11~21℃
3月5日(星期六)	白天多云,夜里多云到阴,部分地区有降雨	温度11~21℃
3月6日(星期日)	阴有阵雨	温度7~10℃
3月7日(星期一)	阴有小雨,傍晚前后雨止转阴到多云	温度5~8℃
3月8日(星期二)	晴到多云	温度3~16℃
3月9日(星期三)	晴到多云	温度4~21℃
3月10日(星期四)	多云到阴	温度10~22℃

一定要注意天气变化。初春时节,晴好天气,昼夜温差大,可以学习“洋葱式”穿衣法,多穿几层,方便穿脱;阴雨天气,气温较低,及时穿上冬天的厚衣物来保暖。尤其是老人小孩等抵抗力较低的人群,要做好头部、腹部、腿部、脚部的保暖。

## 孩子长高“黄金期”到了 市妇保院医生为您普及小儿生长贴用法

哪些孩子适合贴“生长贴”?市妇保院医生介绍,以下几类均可:身高增长缓慢或身高低于同龄平均身高以下以及达到矮小症的孩子;体重低于平均体重标准,脾胃虚弱、消化不良、厌食挑食等影响生长发育的孩子;先天脾胃肾不足,表现为头发枯黄稀少,出牙或换牙晚,走路、说话晚,遗尿、尿频等,同时伴有生长发育迟缓的孩子;性格急躁易怒,睡眠不好,夜间不能安稳入睡从而影响生长发育的孩子;免疫力低,常因脾虚肝肾不足而易反复感冒进而影响生长发育的孩子等。

今年小儿生长贴从3月1日到5月31日都可以贴敷,如果4、5月份才开始第1次贴敷也来得及,只要在春

季的任何月份完成整个疗程的贴敷均可。孩子经中医儿科医生评估和辩证选穴后可以贴敷,每周贴1次,每次持续贴6-8小时,4周为一疗程。

小儿生长贴适合2-14岁的孩子。值得注意的是,2周岁以上的孩子身高增长速度不理想,经中医辨证属脾虚或肾虚导致生长缓慢者,可以考虑贴敷,但贴敷时间适当缩短。

此外,还有几个注意事项:初诊时,尽量带孩子来医院,由医生评估诊断,辩证确定贴敷用药。贴敷时会指导具体穴位,以后可在家中自己操作,贴敷药膏可放冰箱冷藏,每次贴敷前,提前半小时从冰箱中取出待用即可。孩子已经在用生长激素或性早熟治疗药物,同时也可以进行贴敷治疗,穴位贴敷促生长与其他

助长治疗会有协同作用。

市妇保院中医儿科运用传统中医与现代医学相结合,将“未病先防”“既病防变”的理念作为儿科疾病诊治中的首要问题,通过进行中医体质辨识,定制个体化中医方案,治疗包括感冒、发热、咳嗽、哮喘、厌食、腹泻、便秘、遗尿、湿疹、脾虚、抽动症、多动症、小儿生长发育(矮小症、性早熟)等儿科常见病、多发病。在祖国传统中医药基础上,中医儿科还开设中医特色疗法,如:穴位贴敷疗法(退热贴、鼻炎贴、止泻贴、便秘贴、健脾贴、遗尿贴、生长贴等)、中药香囊(防感、安神、驱蚊等)、中药外洗(湿疹、痱子等)、小儿针灸推拿、刮痧、拔罐、耳穴压豆等,配以饮食及四时调摄,标本兼治,内外共调。